

## RESUMÉ

### **Téma diplomové práce: Odpovědnost zaměstnance za škodu a újmu**

Cílem této práce je identifikovat institut pracovněprávní odpovědnosti zaměstnance za škodu v širších historických souvislostech s přesahem do teorie práva, vymezit odpovědnost za újmu vůči obecné občanskoprávní úpravě, definovat předpoklady pro vznik jednotlivých druhů odpovědnosti zaměstnance za škodu v pracovním právu a do detailu je rozvést, zejména za pomoci odborné literatury a judikatury soudů.

V první kapitole podávám ve stručných historických souvislostech relevantních pro tuto diplomovou práci popis pracovního práva s odkazem na klíčové legislativní změny v jeho vývoji. V souladu s výše zmíněným se ve druhé kapitole zaměřuji na teorii odpovědnosti, konkrétně odpovědnosti za škodu, a dále ve třetí kapitole detailně analyzuji odpovědnost za škodu tak, jak je upravena zákonem č. 262/2006 Sb., zákoníkem práce.

Čtvrtá kapitola si klade za cíl nastínit funkce odpovědnosti za škodu v pracovněprávních vztazích a definovat prevenční povinnost. Pátá kapitola dále vyjmenovává obecné předpoklady pro vznik pracovněprávní odpovědnosti za škodu a také se zaměřuje na definici souvisejících právních pojmů. V šesté kapitole dále zmiňuji různé druhy odpovědnosti zaměstnance za škodu: Obecnou odpovědnost za škodu, odpovědnost za nesplnění povinnosti k odvrácení škody, odpovědnost za schodek na svěřených hodnotách, které je zaměstnanec povinen vyúčtovat, a odpovědnost za ztrátu svěřených věcí. Detailně zde popisují specifika jednotlivých druhů odpovědnosti, rozsah a výši náhrady škody, liberační důvody a důkazní břemeno.

Kapitola sedm a osm dále pojednávají o omezení odpovědnosti zaměstnance za škodu, moderačním právem soudu a promlčecí lhůtě.

Text této diplomové práce je dokončen ke dni 30. listopadu 2015, reflektuje tedy nejen přijetí zákona č. 89/2012 Sb., občanského zákoníku, ale i novel zákoníku práce s občanským zákonem souvisejících, z nichž jedna z nejnedávnějších z nich podstatným způsobem zasáhla do terminologie pojmů souvisejících s institutem odpovědností za škodu.